

奋楫争先开新局

——沿着总书记的足迹之江苏篇

新华社记者 刘亢 蒋芳 陈刚

“总书记为解决科技与经济‘两张皮’开出的好‘药方’为我们指明了方向。”江苏省产研院院长、长三角国家技术创新中心主任刘庆说,“如今,江苏省产研院已在先进制造、新材料等领域建有专业研究所68家,向市场转移转化技术成果8000多项,衍生孵化了1150家科技型中小企业。”

加速建设网络通信与安全紫金山实验室等科研“重器”,出台省实验室“人才科研特区”政策;聚焦先进材料等亟需突破的领域,全面推动重点项目攻关“揭榜挂帅”;积极创建高性能计算应用领域类国家技术创新中心,为增强重点产业领域的自主可控能力提供支撑……2021年,江苏科技进步贡献率达66.1%,区域创新能力持续保持全国前列。

“坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路”

镇江市世业镇,一座长江中的“小岛”。2014年,习近平总书记来到这里考察,了解当地的新农村建设情况。他走进村民洪家勇家的厨房察看,同他们一家围坐在一起拉家常。他叮嘱当地干部“要深化城乡统筹,扎实推进城乡一体化发展,让农村成为安居乐业的美丽家园”。

那时洪家勇儿子儿媳外出打工,老洪一年也见不到孩子几面。七年光阴似箭,世业镇加快基础设施改造提升、构筑水上交通轴,打造以旅游休闲、高效农业、健康养生等为一体的绿色产业……昔日50多平方公里、不足1.5万人的江心小岛,如今已成为远近闻名的旅游岛、音乐岛。洪家勇儿子儿媳返乡在当地污水管网维修中心和旅游接待服务中心找到工作。“一家人团聚了,生活越过越美。”老洪说。

进入新发展阶段,不平衡、不充分在“三农”领域尤为突出。能否率先破题,关乎全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。

习近平总书在江苏考察期间强调,“没有农业现代化,没有农村繁荣富强,没有农民安居乐业,国家现代化是不完整、不全面、不牢固的。发达地区在这方面一定要带好头、领好向”。

江苏,不断重构城乡关系,加速弥补城乡区域不均衡短板。按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,促进农业高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足;在城乡规划、产业布局、基础设施、公共服务、劳动就业、社会管理六个一体化上持续发力;以数字化“重整”农业、“重构”农村、“重塑”农民……全体人民共同富裕、物质文明与精神文明相协调、人与自然和谐共生的现代化道路越走越宽。

“坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。”习近平总书记对江苏的殷殷嘱托正不断

转化为现实。

2021年,江苏农民人均纯收入达26791元,较10年前翻了一番多,城乡收入比缩小到2.16:1,是全国差距最小的省份之一。

苏北盐城九龙口镇收成村,一排排粉墙黛瓦的小楼错落有致,一改“空斗墙、旧瓦房”的旧面貌;苏南无锡阳山镇桃源村,打破“无工不富”的乡村发展困境,致力“建中国最美丽的乡村,品人间最美好的生活”……穿行江苏城乡,新型农村社区与历史文化名村、传统村落各美其美,“都市里的村庄”和“拥有田野的都市”交相辉映。

“只有把绿色发展的底色铺好,才会有今后发展的高歌猛进”

2020年11月,习近平总书记来到南通五山地区滨江片区考察调研。“化工企业是关了,转了,还是升级了?”“硫磺集散基地真正取消了吗?”“有多少渔民退出?”“渔民上岸后怎么安置?”总书记边走边问,问得很细。

“日出江花红胜火,春来江水绿如蓝,能不忆江南?”2013年3月,习近平总书记参加十二届全国人大一次会议江苏代表团审议时,引用古诗词点赞江苏美景,并嘱咐扎实推进生态文明建设,实施“碧水蓝天”工程。

400多公里的长江江苏段承担了超过全线70%的货物运量,700多公里的大运河江苏段货运量相当于8条京沪高速公路的货运量……江河沿线产业密集、城镇密布、人口众多,治理压力巨大。

怎样以新发展理念统筹好环境保护与经济发展?2014年,习近平总书记在江苏考察时,擘画“经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高”的宏伟蓝图,将“环境美”作为新江苏建设的鲜明标识之一。

六年后,总书记再赴江苏,在南京主持召开全面推动长江经济带发展座谈会。总书记语重心长地说:“只有把绿色发展的底色铺好,才会有今后发展的高歌猛进。”

长江江苏段,一场生态进、生产退,治理进、污染退的行动强力推进。壮士断腕,化工企业减少4400多家,化工产值削减近半。累计腾退沿江岸线超60公里。

大运河沿线,一条水清、岸绿、景美、文昌的“美丽中轴”正在崛起。作为大运河国家文化公园的唯一重点建设区,江苏高起点构建规划体系,系统推进大运河文化带和国家文化公园工程,运河因此重生。

江苏正锚定一条全球探索生态优先、绿色发展之路,不断拓展美的形态、完善美的内涵、延伸美的空间、丰富美的体验,美丽江苏画卷正徐徐呈现出新的江南盛景。

(新华社南京6月1日电)

汪海洲在区党委依法治藏委员会守法普法协调小组联席会议上强调

坚持以习近平法治思想为引领

奋力开创新时代我区守法普法工作新局面

本报拉萨6月1日讯(记者 王菲)6月1日下午,区党委依法治藏委员会守法普法协调小组2022年第1次会议召开。会议传达了区党委书记王君正在全区精准普法调研报告上的批示精神,研究审议自治区普法联席会议制度,安排部署下一步普法重点工作。

区党委常委、宣传部部长汪海洲出席并讲话。

汪海洲指出,过去一年多来,各地各部门深入学习贯彻习近平法治思想,贯彻落实党中央关于依法治国的决策部署和区党委依法治藏的工作要求,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧紧围绕新时代西藏长治久安和高质量发展,推动法治西藏、法治政府、法治社会及平安西藏一体建设,全社会厉行法治

的积极性和主动性不断增强。

汪海洲强调,今年是“八五”普法工作的关键之年,要提高政治站位,增强做好守法普法工作的责任感和使命感,聚焦中心工作,把握重点对象,努力完成普法目标任务,要强化责任担当,压紧压实各级各部门普法责任,充分认识落实普法责任制的重要性,结合我区实际抓好贯彻落实。要创新方式方法,坚持精准普法,在实施分层分类分众精准普法、深化以案释法常态化开展普法、推进智慧普法和法治文化建设的上下功夫,着力提升普法工作的吸引力和实效性。要健全组织保障,加强组织领导,统筹协调推进,严格督查考核,坚持目标导向和效果导向,奋力开创新时代我区守法普法工作新局面。

肖友才在区直单位援藏干部周转房项目建设点调研时强调

科学调度 精细管理

全力打造精品项目示范标杆

本报拉萨6月1日讯(记者 李梅英)

日前,区党委常委、自治区常务副主席肖友才实地调研区直单位援藏干部周转房项目建设情况,认真听取项目建设、施工工艺、建材选用等情况汇报,现场研究解决项目推进中遇到的问题。

肖友才指出,建设区直单位援藏干部周转房是区党委、政府关心关爱援藏干部人才的重要举措,是我区重要的实事工程、民生工程。各相关单位和拉萨市要进一步提高政治站位,切实增强责任感、紧迫感,恪尽职守、主动作为,全力以赴抓好区直单位援藏干部周转房项目

建设。

肖友才强调,要统筹抓好项目进度、质量和安全,狠抓工作落实,强化协同作战,集中精力、上足设备,加快施工进度,确保形成更多实物工作量。要加强项目调度,强化要素保障,倒排工期节点、实行“挂图作战”,科学调配工程力量,加强施工现场监管,专人专责督导,确保各项任务都细化到天、落实到人。要坚持标准化、精细化施工管理,合理安排工序和节点,对照设计方案和施工标准及时协调解决困难问题,高标准高质量完成建设任务,全力打造精品项目、示范标杆。

切实增强社会公众风险防范意识

我区启动2022年防范非法集资宣传月活动

本报拉萨6月1日讯(记者 王香香)按照处置非法集资部际联席会议办公室关于2022年防范和处置非法集资工作要点、开展2022年防范非法集资宣传月活动的部署要求,今年6月1日至6月30日,将在全区范围开展防范非法集资宣传月活动,其中,6月15日为集中宣传日。

据悉,今年的活动以“守住钱袋子·护好幸福家”为主题,将重点宣传解读《防范和处置非法集资条例》《国务院关于进一步做好防范和处置非法集资工作的意见》(国发[2015]59号)、《中华人民共和国刑法》《最高人民法院人民检察院公安部关于办理非法集资刑事案件适用法律若干问题的意见》(公通字[2014]16号)、《最高人民法院关于审理非法集资刑

事案件具体应用法律若干问题的解释》(法释[2010]18号)等防范打击非法集资有关法律法规和政策文件,精心组织大规模普法宣传,让广大群众知法、懂法、守法。重点宣传近年来查处的“e租宝”“泛亚有色”“钱宝系”“团贷网”“晋商贷”等典型非法集资案件,以案说法、警示公众,揭示非法集资的风险及社会危害,引导社会公众自觉抵制非法集资,防范各类金融诈骗陷阱。

据介绍,此次宣传月活动坚持贴近基层、贴近群众、贴近生活,着力营造全社会共同防范非法集资的浓厚氛围,切实增强社会公众风险防范意识、风险识别能力,全力维护我区经济金融秩序和社会大局稳定。

西藏自治区昌都市原市委常委、统战部部长

泽仁俊美接受纪律审查和监察调查

本报拉萨6月1日讯 西藏自治区昌都市原市委常委、统战部部长泽仁俊美涉嫌严重违纪违法,主动投案,目前正在接受西藏自治区纪委监委纪律审查和监察调查。

泽仁俊美简历

泽仁俊美,男,藏族,1970年9月生,四川康定人,1992年8月参加工作,1995年10月加入中国共产党,在职研究生学历。

1992年8月至1993年7月,西藏自治区昌都地区昌都县中心小学教师;

1993年7月至1997年10月,西藏自治区昌都地区江达县委组织部干部;

1997年10月至1999年1月,西藏自治区昌都地区江达县委组织部组织员(副科级);

1999年1月至2002年8月,西藏自治区昌都地区江达县教体委主任;

2002年8月至2007年2月,西藏自治区昌都地区察雅县委副书记;

2007年2月至2009年12月,西藏自治区昌都地区察雅县委常委、常务副县长;

2009年12月至2012年7月,西藏自治区昌都地区洛隆县委副书记、政府县长;

2012年7月至2014年12月,西藏自治区昌都地区交通运输局党委副书记、局长;

2014年12月至2019年2月,西藏自治区昌都市政府副市长;

2019年2月至2022年4月,西藏自治区昌都市委常委、统战部部长。

2022年5月免职。

传统工艺

创新发展

近年来,西藏传统民族手工业发展迅猛,其中,以皮具手工艺和手工编织为主的西藏阿孜手工业发展有限公司,在推广西藏传统手工业技术的同时,不断吸纳现代时尚元素,其手工艺产品受到了消费者的青睐。

图为该公司员工在织布。

本报记者 唐斌 摄



创新实践勇作为 依法履职为人民

人大阿里地工委工作亮点纷呈

本报拉萨6月1日讯(记者 史金茹)5月31日,记者从自治区人民政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,五年来,人大阿里地工委深入开展围绕“四个创建”履职尽责、“精准扶贫——人大在行动”“人民选我当代表,我为人民起作用”“人大工作规范化建设”“人大机关效能建设”“人大智慧平台建设”六个特色亮点工作,推动人大工作高质量发展。

据了解,阿里地区各级人大开展《中华人民共和国国家通用语言文字法》《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》等贯彻实施执法检查9次、监督检查8次、专题调研24次,提出意见建议110条;组织人大代表围绕“四个创建”“四个走在前列”开展专题调研、执法检查24次,提出意见建议72条;深入阿里重要山湖山林,开展生态环境保护

专题调研,提出意见建议36条;听取同级人民政府和法检“两院”专项工作报告210余次,形成审议意见64份,提出意见建议142条。

在脱贫攻坚行动中,阿里各级人大建立完善帮扶工作台账45个,2056名人大干部和代表与困难群众结成帮扶对子,开展访民情、问民意、解民忧、纾民困、聚民心、惠民生等帮扶活动,帮助858名结对户致富创业、发展生产;深入基层宣传法律法规和惠民政策4200余场次;协调解决贫困群众乡村道路、安全饮水、牧区灌溉、草原保护等项目建设83个。

此外,人大阿里地工委举办代表思想政治理论专题培训96期,2652人次受益,着力提高基层代表政治理论素养;以“送学上门”形式开展人大业务知识授课202场次,6296人次受益;以外出学习形式组

织473名人大代表、人大干部赴区内外学习考察。同时,积极开展“人民选我当代表,我为人民起作用”活动,组织各级人大代表、人大干部为抗击新冠肺炎疫情捐款85.6万余元;组织开展各项惠民资金兑现落实情况专题调研21次;规范“人大代表之家”和“代表小组”活动阵地建设,组织开展代表交流学习450场次、接待服务选民2738人次,受理群众意见建议825条、协调化解矛盾纠纷265件,为群众办实事59件;在145个行政村聘请145名基层人大代表为环保监督员,深入开展“让每一名人大代表深入群众宣传一部环保政策、监督一个环保事项、提出一条环保建议、开展一次环保清理行动”的环保主题活动225次,宣传环保相关法律法规和政策知识265场次,开展环保监督事项225项。

本报拉萨6月1日讯(记者 刘琳琳)记者在6月1日拉萨市召开的新闻发布会上获悉,《拉萨市南北山绿化管理条例》(以下简称《条例》)于5月31日颁布实施。

《条例》共二十二条,主要包括规划与建设、保护与管理、法律责任等。《条例》的颁布实施对推进拉萨南北山绿化高质量发展、建设生态宜居高原特色城市、在创建国家生态文明高地上当好排头兵等,具有重要意义。

据了解,拉萨南北山绿化工程短期以“五年增绿山川”为工作重点,着力完成海拔4100米以下城市面山、重点道路、拉萨河干流可视区域国土绿化工程;长期以“十年绿满拉萨”为目标,完成其他区域国土绿化工程,加强任期绿化工程管护提升。

拉萨市林业和草原局党组书记、局长尹培凤表示:“我们将以‘功成不必在我,功成必定有我’的境界和担当,坚定信心决心、深化细化措施,扎实推进拉萨南北山绿化工程,努力谱写好‘青山拥南北、绿水绕古城’的国土绿化新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!”